

盘活林地资源 绘好共富蓝图

长兴首发林地经营权流转不动产权证

记者 许旭 通讯员 张子言

本报讯 “今天领到林地经营权流转不动产权证，心头大石终于落地了！”近日，浙江长兴复辉茶业有限公司负责人拿到林权不动产权证后满心欢喜，当得知自己手上的红本本是全县首本林地经营权流转不动产权证时，激动之情溢于言表。

直以来此类需求不大，长兴也从未办理过相关登记。随着经济社会发展和集体林权制度改革的不断深入，该县的林地资源逐步得到了开发和利用，林地经营权流转发证成为涉林群众和企业最关心、最直接、最现实的利益问题。

“为规范林地经营权流转登记，维护林权所有者与使用者的合法权益，促进林业经济健康发展，我们理顺林地经营权流转的受理、审核、登记发证等工作流程和材料

清单，破解登记发证中的难点问题。并结合本县实际，开展林地经营权流转登记发证探索，制定《长兴县林地经营权流转登记操作办法（暂行）》。”据介绍，该《办法》的制定不仅实现了林地经营权流转的登记发证，也为长兴县林地规模化、集约化经营和创新林业金融融资模式提供了操作依据，更标志着解决百世急难愁盼的林权历史遗留问题有了突破性进展。

“以前发包局限于本地，不能向

外地客商流转，有了不动产权证后，我们的流转范围就变得更大，承包租金可以提高10至20倍，盘活了当地资源，促进集体经济发展和农民增收。”和平镇滩龙桥村党支部书记、村委会主任马新农介绍。

林地是生态之基，是乡村振兴发展的最基本保障。“林地经营权流转登记既是践行绿水青山就是金山银山理念的有效途径，更是助力乡村振兴，推进共同富裕的重要之路。”县自然资源和规划局分管领导表示。

营造和谐幸福小区



和平镇勤劳社区联合便民桥村的党员志愿者、红色物业志愿者，日前到小区宣传垃圾分类，为新住户详细讲解垃圾分类投放点的投放时间与规范分类事项，提升人居环境的同时积极营造和谐、幸福的小区。

记者 许旭 摄

不误农时不负春 多措并举备春耕

记者 范国锋 通讯员 何文平

本报讯 人勤春来早，奋进正当时。耕地、播种、施肥……近日，在长兴县画溪街道的田间地头，村民们劳作的身影随处可见，一幅火热的春耕景象呈现在记者眼前。

画溪街道现有农田5.4万亩，主要种植水稻、大（小）麦以及葡萄、其他水果等农作物。为打好春季生产第一仗，该街道围绕春耕备

耕要求，紧盯涉农补助资金发放和使用、春耕备耕物资保障供应等情况，下沉到各村了解春季生产情况，严格遏制耕地抛荒。

组织力量，通过入户走访等形式摸底排查春耕情况，了解粮食作物种子和农药化肥需求等，积极协调各农资店调配春耕生产急需的种子、化肥、农药等物资。

“现在正是农忙时节，我打算抓紧时间试种水培经济作物，有农技

专家指导，村里也积极协调提供化肥、种子等资源。”徐家浜村的杨家文介绍，目前他家的2亩水培芹菜长势良好，相信今年又是一个丰收年。

据介绍，该街道22家农资店已调配化肥300吨、农药600公斤、农膜137吨等春耕生产农资，以保障春耕备耕所需。

各村居依托公共宣传栏和新媒体等媒介，宣传种粮补贴等相关政策。组织村干部、承包组长等深入

田间地头开展惠农政策宣传，引导农户申请农业专项资金500万元、贷款560万元，帮助低收入农户60户。

此外，组织土专家、农技人员深入一线指导生产，及时解决春耕备耕中存在的困难，指导病虫害防治、催芽施肥、大棚搭建内膜等技术。同时多渠道广泛发布春耕春播气象专题服务、农业气象灾害预警。截至目前，土专家开展技术上门指导49次，解决技术难题27个。

全民治水 共享成果

记者 陈虹 通讯员 俞燕

本报讯 长兴县虹星桥镇刘井村河长董文斌近日习惯性地打开手机，点击河长制信息管理系统，巡查自己负责的里塘港刘井段河道。

河水干净了、乡村美了。虹星桥镇宋高村成立以河长、党员志愿者、村级巡察联络员为核心的巡河护水志愿者队伍，对沿河环境卫生、垃圾分类等开展日常巡查。通过护水行动，使曾经的臭水塘变成美丽的喷泉池塘，河道沿岸种满绿植、铺满草坪，河岸风景改善了村庄风貌。

种植净水植物、河道周边铺设草坪、小微水体变身公园。漫步在厚全村河道旁，

河畅、水清、岸绿、景美，这样靓丽的风景线在虹星桥随处可见，华丽的转身源于治水工作的深入开展。

“除了日常的河道保洁，接下来，还会运用5G技术，在河道两岸安装智能摄像头，在河里安装水质、水位探测仪，真正将数字化治理融到河长制中。”厚全村河长黄天鹏说。

治水是常态化工作，虹星桥镇各村每个月都会定期组织河长、党员、村民代表、乡贤等开展“保护环境卫生，共护一方碧水”活动，实施科学治理、落实日常管护、打造示范河道、强化督查考核，达到“河面无漂浮物、河中无障碍物、河岸无垃圾杂物，岸边绿化带整洁美观”的目标，共享水清岸绿成果。

倾听民声 多办实事

记者 陈虹 通讯员 聂双双

本报讯 “小区楼道停的电动车拉着长电线充电，有些插线板的铜丝都露出来了，存在着极大的安全隐患，我楼上楼下的邻居向我反映很多次了，作为楼道长，我觉得如今飞线整治民生项目落户到小区，我们一定要发挥所能，极力配合……”近日，长兴县雉城街道大西门社区水岸华庭紫薇苑聚焦民生实事项目。“飞线整治”首次协商推进会现场，紫薇苑小区“小微来了”楼道长正与雉城街道安监站、社区、业委会成员在积极讨论中。

水岸华庭紫薇苑作为大西门社区老旧小区之一，前期通过小区内部加装集中充电棚的形式改善飞线乱象，但一直无法得到根治，小区飞线不仅影响小区环境，还存在着严重的安全隐患，为此飞线问题一直

成了小区治理中的顽疾。

“民声”变“民生”，社区作为政府联通人民群众的桥梁和纽带，以党建为引领，以“联治”为治理创新点，依托“大党委”为平台，链接部门、单位、物业、业委会等资源进行联动共治，实现社区资源的最优配置。

据了解，大西门社区党委通过开展“共产党员户”授牌仪式，以党员进小区亮身份发挥党员领头雁的关键作用，带领辖区居民，精准对接居民需求，主动认领小区党组织收集的居民微心愿，形成党员带头示范，居民广泛参与的互帮互助常态机制。

接下来，大西门社区党委将积极满足群众期盼，着力夯实民生基础，协助街道部门做好水岸华庭紫薇苑小区飞线改造民生实事项目，着力解决居民愁难急盼的问题，不断提升居民的幸福成色。

商社联动 义剪暖心



长兴县龙山街道齐北社区党委、残联、红十字志愿服务队近日联合“小剪大爱”志愿队，举办了“商社联动、暖心义剪”公益活动，为社区60岁以上老人提供免费理发服务。

记者 范国锋 通讯员 朱虹 摄

实操演练

位于长兴县太湖街道留下居民区的蓝天学校操场上，新溪社区新时代文明实践站近日联合县红十字会等部门，开展应急救援教学活动。通过“理论授课+实操训练”方式让孩子们掌握防溺水自救及他救等10余项急救知识和技能，提升应急救援能力。

记者 赵斌 通讯员 许文杰 摄



通讯员 李悦玲

“移动”服务 惠农共富

记者 许旭 通讯员 黄琰

本报讯 “我想发展养殖业，家里资金不够想贷款，在政策方面有优惠吗？”“我建了一栋漂亮的小洋楼。但原来旧房子，‘宅改’为什么要拆掉它”……

每到傍晚时分，在和平镇横山村的宪法公园内一棵香樟树下，该村村监委、新时代文明实践站志愿者与村民面对面宣讲政策，并现场一一解答村民提出的问题。

宣讲中，围绕当前的中心工作，如养老诈骗、宅改政策、移风易俗方面的工作，将内容与群众喜闻乐见、易于接受的方式相结合进行宣讲，与村民“零距离”说变化、想点子、谈愿景、话发展，宣传党对农村工作的各项政策，将政策知识掰开揉碎，讲深讲透。

“听了政策宣讲，让我感受到村里的干部接地气，也拉近了我们之间的距离。之前对于一些政策，特别是当前的‘宅改’政策都是一知

半解，现在都懂了，受益非常大。希望政府多组织类似的政策宣讲活动，让我们多了解党的惠民政策。”横山村村民朱公华表示。

据了解，通过一系列政策宣讲，特别是针对当前农村移风易俗的政策宣讲，积极引导广大群众自觉摒弃封建迷信、陈规陋习、大操大办、铺张浪费等不良风气，倡导树立科学文明健康的生活理念，基层政策宣讲打通了服务群众“最后一公里”，受到良好效果。

280名孩子心中的“邵妈妈”

记者 赵斌

“春雨，春雨，沙沙沙，沙沙沙……”近日，在长兴县夹浦镇中心小学幼儿园吴城教学点的教室里，教师邵峰正在教孩子们学唱儿歌，大家边唱边跳，课堂气氛活泼有趣。新学期开学不久，邵峰又开始忙碌起来，写教案、设计活动游戏……

1982年出生的邵峰，是夹浦镇吴城村村民。2001年起，她扎根吴城教学点，在乡村幼儿教学点一干就是20余年。幼儿园教学点相比于中心幼儿园，教学条件和办学条件艰苦了许多。她集教师、保育员、保安、食堂阿姨于一身，用心钻研教材，真心关爱学生。秉着对教育的热爱和一句“他们需要我”，邵峰送走了一批又一批毕业班的孩子，书写了无私奉献乡村教育的美丽篇章。

2001年9月，邵峰刚来吴城教学点时，教学点是一座只有90平方米的平房，一间教室、一间午睡

室，室内没有卫生间。每逢下雨时，孩子们还要撑着雨伞到户外的卫生间如厕。教室里小班、中班、大班，30多名学生挤在一起。每逢夏天，酷暑难挡，那时教室也没有空调，孩子们直喊热。有时遇到雨季，屋外下大雨，屋内下小雨，而到了冬天则寒风呼呼地往教室里灌，冻得孩子们的小手通红。

面对艰苦的教学环境，邵峰没有失落，为了解决教室漏雨的问题，她从家里带来了木材、水泥、瓦等材料，和丈夫一起将屋顶漏雨的地方翻修了一遍。面对不同年龄段的孩子，邵峰没有为难情绪，她积极研究教材，参加培训学习，努力实施分层教学，期望让不同年龄的孩子都能得到预期的成长收获。

2006年1月，邵峰怀孕9个月了，还在坚持给孩子们上课，手舞足蹈、唱歌跳舞，给孩子们演示课程。由于放心不下孩子们，她在临产前两天才找来了代课老师顶岗。休了20多天产假，月子还没坐完，

她就回到了岗位上。

类似这样的小故事还有很多，孩子没来园，邵峰总是要电话访问一下；家长接孩子放学晚了，邵峰总是耐心等待；孩子早上来不及带饭，邵峰就把自己的午饭分给他……“以前条件相对艰苦，师资不足、设施不齐，吃喝拉撒基本靠我一个人。”邵峰说。

2019年上半年，邵峰盼望已久的吴城教学点改造工程落地，并投入使用；2022年5月，顺利通过“湖州市美丽乡村教学点”验收。如今，孩子们都进入了有教室、午睡室、活动室、室内卫生间、户外活动区域的新园区学习，了却了邵峰多年的心愿，如今她依然坚守在这里。

邵峰从没有抱怨过，也从未想过离开，因为她深知：“留在教学点的这些孩子都是家里比较艰苦的，他们需要我”。就这样，正是这句“他们需要我”让邵峰一待就是近22年，春去秋来，她成了280名孩子心中的“邵妈妈”。

锦旗送上门 服务暖人心

本报讯 浙江狼牙宏影视文化发展有限公司近日将“高效服务心系企业，助力关怀温暖人心”的锦旗送到长兴农商银行槐坎支行工作人员手中，点赞该行热情真诚、贴心周到、高效便民的金融服务。

去年，受疫情影响，浙江狼牙宏影视文化发展有限公司单位的培训订单暂时呈现搁置状态，且企业仍在扩大经营规模阶段，企业的现金流吃紧，公司资金一度出现了缺口。

槐坎支行工作人员范江浩在走访中了解这一情况，立马向上反馈，结合企业信用情况和实际需求，为其办理了低利率的信用贷，430万元贷款很快就到达了企业的账户上，解决了企业的燃眉之急。在今年初，再次对该企业进行走访，了解到该企业已走上发展正轨并启动二期扩展计划，又为其增加了300万元的授信额度，为企业解决了资金上的缺口。

为提升服务效能，解决企业发展的痛点、堵点、难点问题，疫情期间，长兴农商银行积极主动为辖区受疫情影响的各类经营主体，尤其是中小微企业提供全方位暖心服务。通过定期走访、按需上门，根据企业需求开出“解困良方”，纾困解难，为企业渡过难关提供了强有力保障。

“真是解了我们企业的燃眉之急，没有这笔钱，说实话，我都不知道怎么办。”长兴轩能纺织有限公司法人刘彬表示，这笔贷款对企业来说无疑是“及时雨”和“定心丸”。

据了解，截至1月底，长兴农商行共发放普惠小微企业贷款175.97亿元，比年初增加6.48亿元。